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Stadt Halle (Saale) 11. Dezember 2019
Geschaftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt

Beschlusskontrolle

Sitzung des Bildungsausschusses am 28.11.2019

Anfrage der Stadtratin Frau Schmidt, zu vergleichbaren Stadten und Freirauagenturen
Vorlagen-Nr.: VII/2019/00017

TOP 4.5

Antwort der Verwaltung:

1. Gibt es vergleichbare Stadte, wo solche Freiraumagenturen eingefuhrt wurden?
2. Wie sind diese finanziell ausgestattet?

zu 1.) Uber die im Freiraumkonzept benannten Beispiele hinaus — die ZwischenZeitZentrale
Bremen ist hier das passendste Beispiel fur die vorgeschlagene Freiraumagentur Halle —
sind uns folgende Beispiele aus anderen vergleichbaren Stadten bekannt, die eine gré3ere
gemeinsame Schnittmenge mit der FAH haben:

o Erfurt (214.000 EW): Der Plattform e.V. ist Trager einer Art Agentur, die mit
finanzieller Unterstiitzung u. a. der Schweizer Drosos-Stiftung Hilfestellung leistet um
z. B. junge sozio-kulturelle Akteure zu unterstiitzen, da es in kleineren Grof3stadten
oft an Orten fehlt, die Entrepreneurship als Arbeits- und Lebensperspektive
unterstitzen (Beispielprojekte: Kulturhanse, Saline 34, Wir Labor, Werft 34 usw.). Der
Plattform e. V. ist grof3er als die vorgeschlagene Freiraumagentur Halle.

¢ Regensburg (153.000 EW): Im ,Degginger hat die Stadt in Kooperation mit lokalen
Akteuren ein Haus mit pop up Raumen eingerichtet, der sozio-kulturelle Akteure
vernetzt und ihnen temporare Begegnungs-, Arbeits- und Beratungsraume bietet, als
,Ort fur Austausch und Vernetzung, Raum flr Experimente und Plattform fir die
Ideen und Produkte der Kultur- und Kreativwirtschaft in Regensburg“ (Zitat Webseite)

e Aarhus (Danemark, 277.000 EW): Auf einem ehemaligen Bahngelande fordert die
Stadt ein Freiraumprojekt, welches selbstorganisiert eine Brachflache bespielt (Fotos
wurden an einem der Runden Tische vorgestellt)

o Goarlitz (56.000 EW): Akteure der drtlichen Freiraumszene betreiben mit finanzieller
Unterstitzung der Stadt das Webportal phase0.org, welches als eine Art Agentur
Informationsaustausch, Vernetzung und Beratungsangebote unterstitzt. Hier findet
man sehr konkrete Handlungsanleitungen, Checklisten u.a. zur Unterstiitzung von
Freiraumaktivitaten.

e Zittau (25.000 EW): Lokale Akteure koordinieren unter freiraumzittau.de
Zwischennutzungen und sozio-kulturelle Projekte und werden dabei von der Stadt
und weiteren Forderern unterstitzt



zu 2.) Verlassliche Zahlen haben wir nur aus Erfurt. Die Zuschiisse fur den Plattform e. V.

aus privater und 6ffentlicher Hand betrugen im Jahr 2017 324.000 Euro (davon ca. 200.000
€ offentliche Gelder)

René Rebenstorf
Beigeordneter



